

SVOBODNA SLOVENIJA

Año (Leto) XIV. (9)
No. (Štev.) 5

“ESLOVENIA LIBRE”

BUENOS AIRES,
2. FEBRUARJA (FEBRERO) 1956

PLAČILNA MORALA

Pred petindvajsetimi leti je ves svet preživel težko gospodarsko krizo, ki je kar na mah nastopila po letih znatnega blagostanja. Slovenija je tista leta veliko trpela, zlasti kmečki stan. Dolgovi so se množili, gotovine ni bilo niti za najnujnejše stvari. Posledice so trpeli vsi drugi stanovi: trgovina je pešala, obrtnik ni imel dela, državni dohodek je padel. Ljudje so omejili svoje izdatke na skrajnost. Krizo je čutil seveda tudi tisk. Število časopisnih naročnikov je padalo, knjižni trg je postal vse prej, kot dobičkanos. Tiste dni sem se peljal v skoro praznem avtobusu proti nemu najrevnejšim predelom naše dežele agitirat za naše časopise, v prepričanju, da bo moja pot brezuspešna. Moj edini sopotnik je bil trgovski zastopnik neke ljubljanske veležanjarne. Ko začneva pogovor, sva bila seveda takoj pri krizi. “Zdi se mi, da boste imeli malo posla v siročični, kamor se podajate”, mu pravim. “Ravno nasprotno, to je moj najboljši rajon”, mi odgovori. In mi je mož na celih vrstih praktičnih primerov pokazal, kako raste potrošnja jeruža in krajih in v časih, ko se večja pomanjkanje in revščina. Pa sem doživel tudi obratno sliko: V nekem večjem obmejnem kraju so se ljudje v bohotnih povojnih letih v denarju kopali: Tihotapstvo, visoke cene lesa, dobri zaslužki so ljudi poprevzeli in poplehkili. Ko smo jim ponujali časopise in knjige, so vseprek odgovarjali: Saj nimamo časa za branje.

To je bila usoda slovenske tiskane besede. V revščini prva, ki se ji odpovemo, v blagostanju zadnja, ki se je spomnimo.

Slovinci, ki živimo po svetu, se ne smemo šteti ne med velike reveže, ne med bogatine. Nihče ne strada in nihče nima denarja na preostajanje. Tudi pred nami je vprašanje lastnega tiska. Imamo ga, morda celo več, kot bi bilo pametno in ekonomično. Tisk nam je potreben. Informira nas o stvareh, ki so za nas važne, pa se veliki svet zanje ne zmeni, goji v nas ljubezen do domovine in nas krepi v idejah, zaradi katerih smo trpeli in umirali.

Ker naš je tako malo, je vsaka naša tiskana stvar veliko dražja, kakor pa bi bila, če bi mogla iziti v veliki nakladi. Ne pozabimo, da je menda kar vse, kar Slovenci v svobodnem svetu berejo, napisano zgolj iz ljubezni do stvari in da je po naših uredništvih beseda honorar nepoznana.

Dobro vemo, da med nami skoro ni Slovenca, ki bi našega tiska ne bral. Jih je pa, žal, znatno število, ki sicer radi bero, ne čutijo pa dolžnosti, da bi tisk gmotno podprli. Najnaravnejši način podpiranja je plačevanje naročnine. Ta je tako skopo preračunana, da se list komaj ohrani nad vodo, če vsi naročniki svoje obveznosti poravnajo. Med naročnikom in listom se sklene nekaka pogodba: naročnik prispeva določeno svoto, list pa mu prinaša koristno čtivo. Naročniška morala nam narekuje, da izpolnimo prevzete obveznosti, kakor tudi naš sopogodbenuk izpolnjuje svoje. Toda to je le trgovska plat naročniške morale, mi pa moramo poznati še drugo plat, ki ni trgovska, ampak idejna. Naš tisk ni trgovsko podjetje, ampak glasnik naših svetovnonazornih, narodnih, kulturnih, političnih in gospodarsko-socialnih idej, za katere moramo vsi delati, in če treba, tudi kaj žrtvovati. Ena teh žrtev je naročanje tiska, ki je naš v polnem pomenu besede. Vemo, da je za marsikoga naročnina velika žrtev, vendar za malokoga nezmogljiva. Dvignimo tudi to plat naročniške morale. Ne zadovoljimo se s tem, da list preberemo pri sosedu ali v društvenem prostoru. Dokler bomo imeli slovenski tisk v hiši, toliko časa bo živel pravi slovenski duh v naših družinah, ko ga več ne bo, bomo omtreveli za vse, kar je našega. Žalostna skušnjava to potrjuje.

“Svobodna Slovenija” je naš najstarejši list. Skušaj biti zvest svoji nalogi, število naročnikov in bralcev po vsem svetu je še kar zadovoljivo, manj zadovoljiva je njihova plačilna morala. Če bi plačali vsi, ki list naroče, ali pa bero pri sosedu, bi list lahko izlezel iz dolgov, ki mu hrome polet in se v marsičem izboljšal, v korist naročnikov in v korist stvari, ki jo širi in brani.

Kadar razmišljamo, koliko žrtev smo

SOVJETSKI NEUSPEH

V Moskvi so se — tako izgleda — nameravali odločiti za politiko velikih razmerij. Novo leto so odprli z dvema velikima frontama — fronta okoli Izraela v Sredozemlju je v polnem razmahu. V Aziji pa se začena odpirati stara kriza okoli Formoze. Na obeh frontah že done topovi, gre samo za to, kolikšen obseg bodo zavzeli ti dogodki. Varnostni svet v New Yorku je moral obravnavati vprašanja sovražnosti na meji Izraela, generalni tajnik OZN je odšel na lice mesta preučevati težave. Vrnil se je praznih rok, kriza se je te dni še povečala, ker se je upor proti Angležem na Cipru še poostiril.

Med tem je bil na poti v Washington predsednik angleške vlade sir Anthony Eden. V direktnih razgovorih s predsednikom Eisenhowerjem bi moral odstraniti ne samo težave med Anglijo in ZDA glede skupnega nastopa v vprašanjih, ki se nanašajo na Sredozemsko morje, ampak bi moral pogajanja zaključiti tako, da bi utrdil svoj položaj v Angliji sami. Nekaj časa poprej se je namreč v angleškem tisku razvnela huda debata o tem, ali je Eden sploh še na svojem mestu. Kritiki so navajali, da je angleška vlada zagrešila v zadnjem času toliko napak — v zunanji politiki in v angleškem gospodarstvu —, da bi moral Eden odstopiti in oddati vodstvo vlade in konservativne stranke drugim, sposobnejšim v roke.

BULGANINOVA PONUDBA

Konferenca med Eisenhowerjem in edenom bi morala pomagati Edenu okrepiti ne samo svoj položaj, ampak tudi položaj angleške politike. Gotovo je bilo, da se bo to moralo zgoditi, ker mora tudi ameriška vlada računati na to, da se bližajo volitve in bo tedaj treba pokazati volilcem tudi na to, da se je sodelovanje med Anglijo in ZDA okrepilo in da je ameriška obrambna zveza z Evropo v NATO trdnjša ko kdajkoli poprej.

V te priprave je zato tem bolj čudno delovalo pismo, ki ga je predsednik sovjetske vlade Bulganin poslal predsedniku Eisenhowerju. Naraščajoča kriza v Evropi in Aziji, težave zavezništva med Anglijo in ZDA so dajale ruskim politikom vtis, da je prišel trenutek, ko bodo v ZDA rade volje sprejeli sovjetsko ponudbo za popuščanje napetosti in za dogovor v dvoje; poseben sporazum med Moskvo in Washingtonom bi naj za vedno odstranil vsa trenja in tako zagotovil mir. Bolj ko kjerkoli drugod se v ZDA upirajo misli na atomsko vojno — Bulganin je v pismu obljubil, da bo sovjetska vlada podpisala prijateljsko in zavezniško pogodbo z ZDA, ako ameriška vlada izpolni nekatere pogoje...

Kar je Bulganin v pismu javno ponujal, je bilo bore malo. Sovjeti so ponudili nenapadalo pogodbo in poseben dogovor o omejitvi oboroževanja in o atomski energiji. Vse drugo bi se reševalo v dvoje — to je mimo mnenja in pristanka vseh ostalih zaveznikov ZDA v Evropi in Aziji. Moskva bi s to pogodbo dosegla, da bi se nad OZN in drugimi vrhovnimi svetovnimi organizacijami ustvaril kondominij dveh, ki bi odredjal usodo vsega človeštva.

Glavna korist, ki bi jo sovjeti imeli od take pogodbe, bi bila, da bi morale ZDA pristati na sedanje stanje v Evropi in Aziji. V Evropi imajo sovjeti pod svojo kontrolo polovico Evrope, v Aziji pa ni urejen položaj kom. Kitajske, severne Koreje in severne Indokine. Z dogovorom med sovjeti in ZDA bi bila usoda vseh teh dežel za vedno zapečatenata, ostale bi pod komunistično diktaturo.

Na predvečer razgovorov med Anglijo in ZDA je ponudba Bulganina tudi pomenila, da bi se razmere med glavnima nosilcema atlantske zaveze morale popolnoma spremeniti. Z dogovorom med Moskvo in Washingtonom bi se izkazalo, da je NATO napreden — evropske države bi bile prepuščene same sebi in bi nato — verjetno — prešle pod popolno odvisnost od Moskve.

moral prestopiti zaradi tega, ker smo bili to, kar smo, in koliko jih morda še pride nad nas, ne pozabimo pri tem razmišljanju na eno, ne najmanj važno žrtev, ki čaka v bodočnosti slehernega pravega slovenskega človeka v tujini, to je žrtev za ohranitev našega tiska.

PRVI BOLJŠI ZNAKI V PARIZU

Še predno je Eden pristal v New Yorku, je Eisenhower že odgovoril Bulganinu in gladko odklonil sovjetske ponudbe. Predno so se začeli razgovori v Washingtonu, je bil s tem odgovorom položaj NATO že pojasnjen in utrjen. V Srednji Evropi je zavel nov val upanja, med zahodom in vzhodom ni bil na vidiku dogovor, ki bi za vedno prepustil svoje obrambne zveze, takozvane Varšavske zaveze, toda to je bila le demonstracija močne vojaške fronte, ni pa pomenila smrtnega krika tistih, ki bi bili za vedno prepuščeni komunistom.

Istočasno se je novi francoski parlament začel shajati na prve seje. Komunisti so začeli svojo veliko igro, da bi izsilili vlado ljudske fronte. Pri volitvah predsednika parlamenta so vrgli svoje glasove v skupno skrinjo s socialisti in radikali — izvoljen je bil za predsednika Troquer za večino ljudske fronte. Toda pogajanja za vlado so se zaobrnila proti komunistom. Novi predsednik vlade Mollet je dal zunanje ministrstvo Pineauju, odločnemu pristašu zapadne obrambne zveze NATO, Mendes France se je moral zadovoljiti z mestom državnega ministra in podpredsednika vlade. Ko se je Mollet predstavil parlamentu, so zanj glasovali tudi poslanci krščanske demokratske stranke MRP. MRP ni v vladi, med Mendes Franceom in njo je velik prepad starih nepravilnih računov — toda Mollet je že mimo Mendes Francea moral splesti z MRP toliko niti, da vladi ne bo treba naslanjati svoje večine na komuniste.

Pred enim mesecem je bil položaj tak, da je izgledalo, da so na vsej fronti sovjeti v ofenzivi, ki se je zanje zelo dobro razvijala. Na pragu februarja se je ta fronta zelo omajala — v Washingtonu

Izjava Centralno - vzhodno - evropskega Wilsonovega odbora v USA

Ugledna severnoameriška dnevnika “New York Times” in “Washington Post” sta objavila naslednjo izjavo:

“Mi politični voditelji centralno — in vzhodno evropskih narodov, ki so se borili ob času prve svetovne vojske na strani zaveznikov, smo sedaj v izgnanstvu osnovali Centralno-vzhodno evropski Wilsonov odbor, ker smatramo, da je naša moralna dolžnost, da sodelu-

IZ TEDNA V TEDEN

BRAZIL: Z velikimi slovesnostmi je 31. januarja novi brazilski predsednik 53 letni Juscelino Kubitšek prevzel predsedniško oblast skupno s podpredsednikom Joaom Goulart-om. V svoji izjavi je naglasil, da njegov obnovitveni delovni načrt predvideva potrošitev sedanje proizvodnje jekla, žita in električne energije ter splošnega življenjskega standarda.

USA: V Washingtonu sta se sestala na posvetovanja Eisenhower in Eden ter nameravata skupno proučiti svetovni položaj na splošno, posebej pa še razmere na Bližnjem Vzhodu, kjer v arabskih državah komunisti dosejajo vidne uspehe s svojo propagando. — Eisenhower je v parlamentu objavil poročilo o gospodarskem položaju USA, v katerem ugotavlja, da je USA v preteklem letu dosegla svoj najvišji življenjski standard. Brezposelnost je minimalna, saj je zaposlenih trenutno 64.200.000 Amerikancev. V načrtu ima ameriška vlada letno zgraditev 35.000 hiš za nadaljnih deset let.

FRANCIJA: Za vlado Guy Molleta je bilo v parlamentu oddanih 420 glasov. Proti je glasovalo 71 poslancev, 83 se jih je pa od glasovanja vzdržalo.

ŠVEDSKA: Nad vso švedsko in Norveško je zavladal izreden mraz. Tako je mraz dosegel v švedski provinci Morland 53 stopinj pod ničlo. Mraz se je razlil tudi nad vso celinsko Evropo.

ČESKOSLOVAŠKA: Molotov, ki se mudi v Pragi, je objavil, da je ZSSR pripravljena oborožiti svoje satelite z atomskim orožjem.

FLRJ: Tito je dovolil češkoslovaški, da sme pošiljati svoje orožje v Egipt preko Reke. Na Reko je prišlo 300 egip-

104^o aniversario de la victoria de Caseros

El día 3 de febrero se cumplirá 104^o aniversario de la histórica batalla de Caseros. El gobierno provisional ha declarado el día 3 de febrero de homenaje al Triunfo de Caseros. En el mismo decreto se designa al general Román Espíndola para que confeccione el programa de actos celebratorios del histórico acontecimiento, entre los cuales ocupará lugar prominente una alocución que pronunciará ese día desde el Colegio Militar

de la Nación el presidente provisional general Pedro Eugenio Aramburu y que será difundida por Radio del Estado a las 19.15.

Correos y Telecomunicaciones pondrá en circulación el 3 de febrero una estampilla alusiva al 104^o aniversario de la batalla de Caseros. Se emitirán tres millones de ejemplares cuya viñeta representa al general Urquiza en el citado episodio histórico.

104. obletnica zmage pri Caserosu

3. februarja bodo minila 104 leta odkar je bila zgodovinska bitka pri Caserosu. Začasna vlada je proglašila ta dan kot spominski dan zmage pri Caserosu. Z istim dekretom je bil določen general Roman Espindola, da sestavi program v proslavo zgodovinskega dogodka. Važno mesto v tem programu bo zavzemal govor začasnega predsednika republike ge-

nerala Pedra Eugenia Aramburu-ja, ki bo govoril narodu z Državne vojne akademije. Njegov govor bo prenašala Državna radijska postaja ob 19.15.

Ministrstvo za pošte in telekomunikacije bo dne 3. februarja ob 104. obletnici bitke pri Caserosu izdalo spominsko znamko s sliko generala Urquiza v boju pri Caserosu. Izdali jih bodo 3 milijone.

HUD POTRES V SLOVENIJI

Slovenijo je v torek zadela potresna nesreča. Prva poročila o njej so objavile v torek popoldne buenosaireske radijske postaje, pozneje pa buenosaireski popoldnevnik.

Tako je popoldnevnik “La Razón” objavil o potresu v Sloveniji naslednje poročilo agencije U. P. iz Beograda:

“V prvih urah današnjega dne (torek 31. I. 55 - op. ur.) je nekatere dele Slovenije zadel močan potres. Uradna jugoslovanska poročevalska agencija Tanjug je objavila sporočilo, da je potres povzročil “občutno škodo”. Po poročilu iste jugoslovanske agencije je bilo več manj silovitih potresnih sunkov tudi v Ljubljani, prestolnici Slovenije.”

V sredo zjutraj je pa o potresu v Sloveniji objavil nemški jutranjik “Argentinisches Tageblatt” naslednje kratko poročilo agencije AP:

“V severno-zahodnem delu Jugoslavije je bil močan potres. Povzročil je občutno škodo na javnih in privatnih poslopljih. Človeških žrtev ni.”

državno življenje. Med našimi zaslužnjenimi narodi so izjave neodvisnosti, ki so imele svoj izvor v Zedinjenih državah, izvale v juniju in juliju 1918 nepopisno navdušenje. Avstrija je bila obsojena na smrt; to je bil konec preživele države.

V svoji poslanici kongresu 15. marca 1917, ki je bila vojna napoved Nemčiji, je Woodrow Wilson izjavil: “Mi se bomo morali boriti za to, kar je bilo vedno najbližje našemu srcu — za demokracijo, za splošno vladavino pravice potem skupnosti svobodnih narodov, ki bi morala prinesiti mir in sigurnost vsem narodom in končno ustoličiti svobodo.”

Po dveh svetovnih vojskah in strasnem trpljenju ta cilj še ni bil dosežen. Toda kljub temu bodo ideali Woodrowa Wilsona končno zmagali. In to bo sreča za vse človeštvo.

Mi, politični nasledniki onih, ki so l. 1918 pozdravljali najodličnejšega voditelja demokracije, ne bomo nikdar pozabili velikih nauk Woodrowa Wilsona. Naši narodi branijo njegova velika načela človeške svobode, dostojanstva, samoodločbe, zapadne demokracije in krščanske skupnosti narodov, kakor jih je on učil in razumeval.

V Woodrowu Wilsonu vidimo velika nam med ljudmi in narodi, pravega zastopnika ameriškega političnega genija. V tem duhu se pridružujemo vsem onim Amerikancem, ki častijo veliko človeško in politično delo Woodrowa Wilsona. Mesto Woodrowa Wilsona je ob strani Washingtona, Jeffersona in Lincolna.”

To izjavo so na 99. rojstni dan Woodrowa Wilsona podpisali: Džozef Lettrich,

za Svet svobodne čehoslovaške. Stanislav Mikolajczyk, za Poljski narodno demokratični odbor. Constatin Visoianu, za Rumunski narodni odbor. Vladko Maček, za Hrvaško narodno zastopstvo. Miha Krek, Bogumil Vošnjak, za Narodni odbor za Slovenijo. Konstantin Fotić, za Srbski centralni odbor in Milan Gavrilović, za Srbsko kmetško stranko.

